
 
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
Α. Μάθηµα: Χηµεία Γ Γυµνασίου 
 
Β.Τίτλος Ωριαίας ενότητας: Εξουδετέρωση 
 
Γ.Σκοποί: Μετά το τέλος της διδασκαλίας αυτής της ενότητας οι µαθητές θα πρέπει να είναι σε θέση 
να: 

1. ∆ιαπιστώνουν πειραµατικά το φαινόµενο της εξουδετέρωσης. 
2. ∆ιαπιστώνουν πειραµατικά µε την χρήση πεχαµετρικού χαρτιού και δεικτών τον όξινο ή τον 
βασικό χαρακτήρα ενός διαλύµατος. 

3. Ερµηνεύουν την εξουδετέρωση γράφοντας την αντίστοιχη χηµική εξίσωση. 
4. Προτείνουν τρόπους αντιµετώπισης προβληµάτων στην καθηµερινή ζωή που σχετίζονται µα 
την εξουδετέρωση (τσιµπήµατα – οξύτητα εδάφους- αντιόξινα φάρµακα για το στοµάχι). 

5. Προβλέπουν τον χαρακτήρα ενός διαλύµατος που προκύπτει από την ανάµιξη διαλύµατος 
οξέος και διαλύµατος βάσης. 
 

∆. Απαιτούµενα υλικά και εποπτικά µέσα: 
α) Βιντεοπροβολέας – υπολογιστής – παρουσίας σε powerpoint. 
β) Υλικά και αντιδραστήρια για την πραγµατοποίηση των πειραµάτων 

Αντιδραστήρια Υλικά 
∆είκτης  µπλέ της βρωµοθυµόλης Ογκοµετρικό κύλινδρος  1000ml 
∆είκτης  φαινολοφθαλεϊνη  4 ποτήρια ζέσεως 250ml 
∆ιάλυµα αµµωνίας εµπορίου Πλαστικοποιηµένη διαφάνεια. 
Ξύδι  Ποτήρι ζέσεως 50ml 
∆ιάλυµα «δηλητήριο µέλισσας» Ογκοµετρικός κύλινδρος 10ml 
∆ιάλυµα «δηλητήριο σφήκας» Πεχαµετρικό χαρτί. 
Απιονισµένο νερό ∆οχείο πετρι. 
∆ιάλυµα υδροχλωρίου ΗCl 0,1Μ.  
∆ιάλυµα υδροξειδίου του νατρίου NaOH 
0,1M. 

 

 
 
ΠΟΡΕΙΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
Α.Ανάκληση προαπαιτούµενων γνώσεων και εισαγωγή στην ενότητα (διάρκεια 8΄):  
Με βάση την παρουσίαση γίνεται ανάκληση των γνώσεων των µαθητών σχετικά µε τα οξέα, τις 
βάσεις, τους δείκτες και το pH. Στην διεγείρεται το ενδιαφέρον των µαθητών µε την πραγµατοποίηση 
του πειράµατος επίδειξης στο οποίο «το νερό γίνεται κρασί». 
Σε αυτό ρίχνουµε 4ml διαλύµατος NaOH 1M σε έναν ογκοµετρικό κύλινδρο 1000ml και σε τέσσερα 
ποτήρια ζέσεως 250 ml  ρίχνουµε στο 1ο και στο 3ο µερικές σταγόνες φαινολοφθαλείνη, ενώ στο 
τέταρτο ρίχνουµε 6ml διαλύµατος HCl 1M.(Η προσθήκη των ουσιών γίνεται κρυφά από τους µαθητές 
πριν αρχίσει το µάθηµα). Στην αρχή του πειράµατος γεµίζουµε τον ογκοµετρικό µε 600 ml 
απιονισµένο νερό. Στην συνέχεια το µοιράζουµε στα ποτήρια οπότε το 1ο και το 3ο χρωµατίζονται 
κόκκινα λόγω της φαινολοφθαλείνης. Ρίχνουµε το περιεχόµενο των τριών ποτηριών στον 
ογκοµετρικό κύλινδρο και στην συνέχεια το ξαναµοιράζουµε φροντίζοντας να αδειάσει τελείως. 
Ρίχνουµε το περιεχόµενο του 4ου ποτηριού στον ογκοµετρικό και µετά ένα ένα το περιεχόµενο των 
άλλων τριών όπου µε «µαγικό» τρόπο αυτά αποχρωµατίζονται. 
Στο τέλος ζητάµε από τους µαθητές να συζητήσουν και να γράψουν στο φύλλο εργασίας µια πιθανή 
εξήγηση για το φαινόµενο. Οι µαθητές έχουν ήδη έρθει σε επαφή µε τους δείκτες και την αλλαγή των 
χρωµάτων τους σε προηγούµενα µαθήµατα οπότε µπορούν να δώσουν µια τέτοια εξήγηση. 
 
 
 
 



Β. Η εξουδετέρωση στην πράξη .Πείραµα 2 σε µικροκλίµακα.(διάρκεια 10’) 
Σε αυτήν την φάση οι µαθητές ακολουθώντας τις οδηγίες του φύλλου εργασίας πραγµατοποιούν ένα 
πείραµα σε τρία βήµατα. Αρχικά διαπιστώνουν το χρώµα του δείκτη κυανό της βρωµοθυµόλης σε 
όξινο ουδέτερο και βασικό  «δηλητηρίου µέλισσας» (το οποίο στην πραγµατικότητα είναι διάλυµα 
HCl 0.1Μ) και του «δηλητηρίου σφήκας» (το οποίο στην πραγµατικότητα είναι διάλυµα NaOH 
o.1M). Στην συνέχεια καλούνται να συνδέσουν τις πιθανές υπάρχουσες γνώσεις για την 
εξουδετέρωση των τσιµπηµάτων µε το πείραµα και να προβλέψουν τι πρέπει να κάνουν για να 
εξουδετερώσουν τα «δηλητήρια». Με βάση τις οδηγίες του φύλλου εργασίας εξουδετερώνουν τα 
διαλύµατα και καταγράφουν τα συµπερασµατα τους.  
 
Γ. Η θεωρητική περιγραφή της εξουδετέρωσης. (διάρκεια 6’) 
Σε αυτήν την φάση µε βάση την παρουσίαση στο powerpoint γίνεται µε θεωρητική περιγραφή του 
φαινοµένου και οι µαθητές καλούνται να συζητήσουν και να συµπληρώσουν τα κενά σε προτάσεις 
που περιγράφουν το φαινόµενο. 
 
∆. Σταδιακή εξουδετέρωση οξέος από βάση. Πείραµα 3.(διάρκεια 6’-12’) 
Αυτό το πείραµα µπορεί να γίνει µετωπικά ή µε επίδειξη ανάλογα µε τον διαθέσιµο χρόνο. Μετωπικά 
θα γίνει σύµφωνα µε τις οδηγίες του φύλλου εργασίας. Με επίδειξη θα γίνει σε δοχείο πετρι σε 
µικροκλίµακα και στον ανακλαστικό προβολέα για να ποιο εύκολη παρατήρηση από τους µαθητές. Οι 
µαθητές θα µετρήσουν τα αντιδραστήρια που χρειάζονται µε τον ογκοµετρικό σωλήνα και 
πραγµατοποιώντας την σταδιακή εξουδετέρωση θα µετρούν το pH. Στο τέλος καλούνται να 
συµπεράνουν πότε το διάλυµα που προκύπτει από την ανάµιξη οξέως και βάσης είναι όξινο ουδέτερο 
ή βασικό. 
 
Ε. Εφαρµογές της εξουδετέρωσης. (διάρκεια 7’) 
Με βάση την παρουσίαση γίνεται συζήτηση µε τους µαθητές σχετικά µε τις εφαρµογές της 
εξουδετέρωσης στα αντιόξινα φάρµακα και στην ρύθµιση του pH του εδάφους. Στην συνέχεια 
συζητούν και απαντούν σε ερωτήσεις σχετικά µε τις εφαρµογές της εξουδετέρωσης. 
 
5.Ανακεφαλαίωση (5’) 
Σε αυτήν την φάση ανάλογα µε τον διαθέσιµο χρόνο γίνεται ανακεφαλαίωση των κύριων σηµείων 
του µαθήµατος µέσω του ελέγχου των απαντήσεων που έδωσαν οι µαθητές στις διάφορες ερωτήσεις 
του φύλλου εργασίας ώστε παράλληλα να γίνει η ανατροφοδότηση όπου χρειάζεται και να δούµε 
κατά πόσον επιτεύχθηκαν οι στόχοι του µαθήµατος. 
 
6.Aνάθεση εργασίας(1’):  
Στο τέλος της παρουσίασης γίνεται ανάθεση εργασίας για το σπίτι. 
  
 
 
 
 


